

1+X 证书制度下高职院校工业机器人教学改革及实践

陈淑玲¹ 任华丽² 杨威³

(1. 武汉软件工程职业学院, 湖北 武汉 430205;

2. 武汉市黄陂区职业技术学校, 湖北 武汉 430300;

3. 武汉华中数控股份有限公司, 湖北 武汉 430000)

摘要: 高职工业机器人是当代职业教育人才培养的重要专业之一, 在当今工业机器人对应专业人才培养过程中, 引入1+X证书的思维 and 模式, 有效构建以职业能力为导向的人才培养模式, 不仅有助于当代职业教育的科学化规范化发展, 更重要的是还能构建新形势、新时期下的高职教育课程建设新体系, 保证人才培养效果。

关键词: 1+X证书; 教学研究; 方式方法

高职教育是我国重要的人才培养阶段, 高职教育中无论是课程体系还是人才培养方案都应该以职业需求为导向, 以1+X证书为核心内容, 以职业能力为实际培养目标, 进而通过科学课程设计、多元化教学方法、多模态实践操作等手段对学生进行专业化培养, 促进其专业化发展, 从而有效增强他们的职业能力和职业素养, 提升其专业化综合水平。

一、1+X 证书制度的内涵及意义

(一) 内涵阐述

于2019年国务院颁布的《国家职业教育改革实施方案》中明确表示, 各个职业院校和高等学校应积极响应国家号召, 开展1+X证书制度试点工作, 其中该制度中的“1”指的是毕业证书, 即学生在接受了职业教育之后能够满足该阶段提出的育人要求, 其中需要掌握一定的基础知识和实践技能; 而“X”则指的是职业技能等级证书, 涉及的各种证书均由国家授权和认可的机构结合职业技能标准来设置。以上提及的多种证书制度表示的不仅仅只是证书的简单叠加, 而是需要依据行业动态需求、社会环境变化来要求的复合型人才培育要求, 需要学生在获取学历证书的基础上掌握某些技能。

(二) 实施意义

1+X证书制度在职业或专科学校设立的工业机器人专业课程教学中取得了显著的应用教学成效, 并且这一制度还紧密贴合“中国制造2025”战略方针, 进而能够促进专业课程交叉融合, 提升学生的综合实践技能, 为他们后续择业或是深造创设了有利条件。此外, 还能够缓解制造业缺乏复合型人才与学校毕业生就业困难的现实问题。结合笔者实践调研可知, 多数学生在获得多种“X”证书之后表示, 自身的认知视野有所拓展, 知识体系有所丰富, 最还提高了他们的职业技能和职业素养。

二、1+X 证书制度实施的现实意义

(一) 院校教育改革所需

高职院校虽然在校企合作、产教融合等教学方面取得了显著的教学成效, 但是仍有问题存在, 比如企业在校企合作中参与度较低, 工业机器人专业人才培养仍是以高职院校为主导。若是由院校先着手开展实践调研, 再开展教学工作, 一定程度上会导致教育教学存在滞后性。为此, 院校需在明确自身发展战略和教学所需的借此上探寻有效的改进措施, 其中教师可以通过施行1+X证书制度来优化产教融合制度, 深化校企合作深度, 最终为智能行业输送优质人才。

(二) 打破旧有制度所需

高职院校在“双证书”制度实施方面已经获得了丰富的实战经验和研究成果, 比如在实践教学构建的“学历文凭+职业资

格证书”模式已经初具雏形, 结合证书考核制度可知, 其考核的内容多是以理论知识为主的, 但是由于与实际生产严重脱节, 而导致这双证书制度无法跟上时代变化, 更无法满足市场需求, 最终使得高职院校需要进一步探寻新型的证书制度。而1+X证书制度得到了各个职业院校教师的认可与青睐, 并将这一制度纳入了职业教育教学体系中, 进而为深入探索和实践优化1+X证书制度创设了有利条件。

(三) 满足人才市场需求

伴随社会经济的蓬勃发展、科学技术的突飞猛进, 涌现出了各种新型产业和技术, 同时也出现了复合型人才供给不足的现象, 为此, 高职院校需结合时代发展趋势、行业创新需求来进一步完善工业机器人专业人才培养计划。院校可以引进1+X证书制度来落实课程改革, 着力为社会发展、国家建设输送优质的复合型人才, 着力调动企业参与到人才培育中, 最终能够切实提升高职院校人才培育质量。

三、1+X 证书制度下高职院校工业机器人教学改革路径

(一) 构建实践型培养目标

1. 以1+X证书为导向, 科学确定学生培养方向

高职院校应在明确工业机器人专业对口市场需求的基础上, 确定专业内涵以及专业方向。具体来讲就是实地了解高职工业机器人对应岗位需求和用人的需求, 进而对培养人才进行科学定位, 以职业标准和等级构建学生培养思路与体系, 进而科学提出课程开发建议, 有效全面地对高职工业机器人学生进行针对性的专业化培养。高职院校应由专业教师组建调查小组, 通过对现有制度、行业要求以及市场发展情况的细致调查, 从专业的角度预测学生专业化发展的实际需求, 进而分析其发展前景, 从而在不断科学论证的基础上确定适应市场未来发展需求的专业化发展目标。

2. 科学定位学生培养目标, 有效促进人才发展

工业机器人专业学生培养目标的是以典型职业活动分析为基础, 具体过程涵盖职业标准的技能和知识的要求, 与职业资格证书接轨, 体现专业岗位群的需求, 实现学生的岗位就业能力, 体现新的教学理念, 服务地域经济需求, 准确定位专业培养目标和人才规格, 体现毕业生的知识、能力、职业道德等应具备的职业能力。

(二) 注重实操培养体系构建

1. 强化1+X证书下的专业化职业能力培养

在1+X证书背景下的工业机器人学生专业化培养中, 学校应以其具体工作过程导向为实际操作案例, 对其定位目标、评价体系以及内容要求等都应落实在其职业能力培养上。在科学制定教学培养方案以及具体教学过程中, 学校还应把培养学生职业能力

作为其重要核心内容。在具体培养过程中,学校还要不断强调工作过程导向下的职业能力培养,进而让学生通过计划实施、科学发展以及核心检验等三个阶段来科学掌握其具体工作过程,有效强化学生的职业能力与专业化素养,提升学生的综合水平。

2. 围绕 1+X 证书实践构建人才培养体系

在以工作过程为导向的学生专业化过程中,学生的基本任务是通过各种学习手段完成对应专业知识与技能的学习和掌握。学校在学生培养过程中,应通过教学 1+X 证书内容要求达成目标等方式科学引导学生,让学生在具体学习以及实践过程中,系统地、对即将掌握的专业化技能与知识学习和实施步骤等进行整体分析,进而在实际过程中,理论联系实际,有效强化自己的认识,提高自己的实际专业能力。

3. 贯穿 1+X 证书技能知识全面培养思想

高职工业机器人专业学生职业化发展,不是单纯以技能与知识为最终的目的,而是应该以学习观念和学习方法为核心,其对应的课程体系以及教学都应以具体工作过程为导向,通过不同的工作情境以及工作需求情境设计,让学生在实操过程中,不断强化自身所学到的、掌握到的理论知识和实践知识。这种基于证书制度的行动导向并不是一种具体的可讲授的教学方法,而是以某个需求和动作为核心或者达成目标的一种指导思想或者策略,其可以以一种或者几种不同的教学思想或者教学方法来具体体现。在以具体行动为导向的发展模式中,对应的教学者则将不再是一种技能与知识的传授者,而更应该是一个接受询问者,一个组织者,一个提供指导的旁观者。通过这样的模式或者方式,学生的学变成了探讨,学生的实际操作变成了实际创作,学生的专业化技能与知识就会在实践中,变得更加稳固,更加具备多样性。

(三) 选择高效实用的课堂教学方法

教学方法对于学生工业机器人专业能力培养有着重要的影响,好的方法不仅能够帮助学生快速掌握对应的专业知识,其思维、素养以及技能与知识获取路径也都会得到优化和发展。在当代工业机器人专业教学中,案例教学法、任务驱动法以及项目教学法等都是基于建构主义学习观的一种学生素养与能力培养方法,都是通过自我问题构建,有效互动探究和科学总结论证来完成的。因此,教师在对工业机器人专业学生进行 1+X 证书专业化技能知识教学时,可以积极使用这样的方法,从而有效增强学生培养效果,促进学生专业技能与知识的全面掌握。如工业机器人技术专业核心课程《自动化产线安装与调试》采用课证融通教学模式,教学内容对接工业机器人应用编程职业技能等级证书,“X”证书培训过程与教学改革过程统筹组织、同步实施。“X”证书培训内容和教学改革内容相统一,围绕工业机器人离线编程、视觉应用、机器人周边系统组态编程及测试、机器人智能检测与装配应用编程等考证技能要点,同步统筹安排教学内容、实践场所、组织形式、教学时间、安排师资,从而实现 X 证书培训与专业教学过程的一体化。

(四) 实施多元化工业机器人评价体系

科学的工业机器人专业学生评价体系不仅有助于学生对于 1+X 证书视域下本专业课程技能与知识的掌握,深化与发展他们的专业化素养,更重要的是还能保证他们学习效果,增强其专业化素养。基于此,学校在进行高职工业机器人专业学生发展培养中,除了要采取多元化、多样态的培养方法以外,还应在学生自我发展视域下,根据学生的实际情况来构建科学的评价体系。在具体设计中,学校可以从三个不同的角度和方向对学生进行考核,从而保证考核的科学性,有效增强学生工业机器人化专业学生素

养。首先是日常考核,也就是在日常教学中,通过一些简单的技能与知识测评来科学把握学生的实际发展效果,进而进行针对性的激励,有效的帮助学生更好地掌握工业机器人知识,提升其专业素养。第二种则是期末考评,也就是对学生的知识强度和知识密度进行实际的考试和测评,让学生杜绝日常懒散行为,在专业化发展中,不断提升与进步。最后就是综合考评,也就是结合日常课堂学习、实验学习等进行综合打分,进而有效科学的帮助学生认清自己工业机器人的专业化发展方向和位置,有目的地进行技能与知识的学习。

(五) 搭建工业机器人产学研合作平台

实训基地建设是关系到学生未来发展的重要组成部分,校企或者相关机构共同组建完成高职对应工业机器人产学研实训基地,有效制定实习实训基地管理制度和运行机制,不仅能够在很大程度上提升学生的实际职业操作能力,扩大企业的影响范围,还能集中优化资源,有效贯彻全新思想,有力推动校企合作视域下的工业机器人学生职业化教育的科学化进步。

学生 1+X 证书视域下的专业化发展不仅是学校的责任,而且关系到国家经济建设的转型和社会的发展,这需要学校、家庭和学生的共同努力。高职院校工业机器人专业应科学积极的把握时代脉搏,通过针对性的培养来帮助学生科学具备优质的专业化意识和职业素养。高职院校应积极发挥产业园内的工业机器人专业学生实习实训工作室的资源与人才优势,在紧密结合企业以及未来行业发展方向的基础上,积极开展不同类型、不同形式的产学研实训实践教学,进而通过对市场发展需求的了解和把握,有效构建科学有效的、符合企业与高职院校的 1+X 证书工业机器人专业学生实训项目,进而让产业园工业机器人实训基地内的优秀人才与工业机器人专业学生共同进行探讨以及研究发展,有效提高和增强学生的职业素养。在具体过程中,由企业主管带领学生熟悉工作环境,了解其工业机器人专业学生未来的具体工作流程,提高认识,为专业实践奠定基础。在这过程中,学生可以在专兼职教师的悉心指导下对其具体操作方式进行学习,掌握专业的工作流程,进而以此为基础分析制作过程中蕴含的基本理论,进一步将理论知识与实践进行深度融合,为自身专业化发展以及职业素养提高打好基础。

总而言之,1+X 证书下高职工业机器人专业学生发展过程中,高职院校应结合学校的实际情况和学生发展情况,在以生为本、实事求是的核心原则下,从学科未来发展方向出发,以 1+X 证书中的技能与知识需求为发展核心,积极采取多元化、多样态的发展引导模式来对学生进行科学培养,从而有效保证学生的专业化发展效果,提升学生的综合素养,促进其专业素养与能力的全面进步。

参考文献:

- [1] 何莉. 1+X 证书制度下高职院校工业机器人教学改革及实践探索 [J]. 时代汽车, 2022 (05): 59-60.
- [2] 陈丽丽, 冯晋, 游名扬, 李文静. “1+X” 证书制度下高职工业机器人技术专业教学的思考 [J]. 科技视界, 2021 (20): 134-136.
- [3] 朱亚军. “1+X” 证书制度下高职院校工业机器人教学现状与对策分析 [J]. 就业与保障, 2020 (08): 121-122.

基金项目: 武汉软件工程职业学院 2020 年校级课题“1+X 证书制度下高职院校工业机器人教学改革及实践”(编号: 2020X033)。